

# ABONY

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,  
nová a lap szellemi részét  
illető közlemények kül-  
dendők.

Kéziratok vissza nem  
adatok.

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS  
könyvnyomdája, hová  
az előfizetési pénzek, a hir-  
delesek és ezeknek díjai,  
valamint a felszólamlások  
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:  
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.  
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó-  
hivatalhoz küldendők. Nyilttér sorra 1 korona.

## Predikáció és alkohol.

Dr. Hósvay Lajos egyetemi tanár az „Alkohol” címen lapunk 28-iki számában közölt cikkében gyönyörűen fejtegeti ama okokat, melyek miatt, — és ama eszközöket, melyekkel az alkohol rombolása ellen védekeznünk kell.

Az okokkal, melyek miatt védekeznünk kell az alkoholizmus ilyesztő mérben való terjedése ellen, tisztában van mindenki, még a legmegrögzöttebb alkoholista is s hogy még sem tud ellen állni a mérték nélküli pálinkázásnak, ez már nem erkölcsi s nem jellembeli hiba, hanem az illető agyrendszerének bizonyos mértékben való megbetegedésén alapuló ítélő képesség hiány.

Már most hogy képzelhető el, hogy ilyen, kisebb nagyobb mértékben tompult elméjű egyedek, vagy tömeget rábeszéléssel, tudományos elméletekkel és magyarázatokkal vissza tartunk attól a szokásaitól, melyek immár életelemvé váltak, vagy azazá válni készülnek, mert hiszen ép az ítélő képesség hiánya folytán nem képes már a

mentő akció ily módjának megértésére és befogadására.

Itt tehát nem állhat meg a tudós cikkíró ama tétele, hogy „sem mire sem becsülne azt a társadalmat, melynek tagjai csak azért józanak, mert nincsen korcsmájuk.”

Elméletben tökéletes igazat adok a tudós tanár úrnak, de gyakorlatban — sajnos — nem adhatok, mert mikor azt látom, hogy a társadalom nagy része a templom és a korcsma, két nyitott ajtaja közül az utobbiba tér be, ott csak az használhat, ott úgy segíthetünk a dolgon, ha a korcsma ajtót egyszerűen becsukjuk, a mi által egyszerre két legyet csapunk agyon: az alkoholistát elvonjuk a csapszék asztalától s a templom nem áll nyitva hiába.

Már pedig nem lehet oka aztán nem becsülni a tudós tanár úrnak azt a társadalmat, a melyik — habár kényszer eszközök útján és — de józan lett és annak marad.

Nem az eszköz a fő, a tiszta igazság és erkölcsös alap megteremtésénél, hanem az eredmény és ott, a hol kéréssel

könyörgéssel nem tudom vissza tartani a tömeget a veszedelemtől, és így kényszer eszközt használok, ezt az intenciót elítélni nem lehet, legföllebb egy alkoholistának, akinek pedig a véleményére nem adok semmit.

Eszembe jut itt Zombory Gyula felolvasása a japánokról, akiket rettenetesen le apacsolt, a miért a világ legszebb és legegységesebb hadseregét, a muszka testőr hadseregét, a muszka testőr hadat tönkre merte verni — nem keztyüs kézzel, an gard állásban, hanem, a körmével, a fogával, bámulatos kitartásával és fegyelmességével.

Ki keresi azt, hogy hazám ellenségét miként győzöm le? Le győzöm ahogy bírom és tudom és legyőzöm mielőbb, még mielőtt magam is elgyöngülnek és ellen álló képességem csökkenne.

És azért nem várhatjuk be azoknak a tudományos kutatásoknak az eredményét melyeket Connecticut államban az alkohol higitással próbálnak kisütni, mert a higitott alkoholt ép úgy nem veszi be az alkoholista, mint a tudományos elméletet.

## TÁRCA.

### Krónika.

Berlinből jött hozzánk egy asszony  
Nem szép, de fiatal se ám,  
És csevegett egy óra hosszat,  
S témája: a moderna leány.

A természet persze zsúfolásig  
Megtöltötték a kíváncsiak,  
Gondos mamák és csitri lányok  
És ifju, deli honfiak.

És a komoly berlini néni  
Sok hetet-havat prelegált,  
Lefüstö a modern leánykát,  
A tökéletes ideált.

Elmondta, a modern leánykát  
Hogy ő milyennok képzei,  
Legyen tudós és feminista  
És hivatásával teli.

Hadd tudja meg a lányka jókor,  
Hogy nem a golya hozza őt,

Ily együgyü, buta mesékkal  
Ne töltse soha az időt.

Legyen fonkolt és büszke arra,  
Hogy egykor ő is mama lesz,  
S hogy egykor hozzájárul ő is  
Az ország népességéhez.

Ha meg a bűborsos úgy akarná,  
Hogy a szegény hoppon marad,  
Hát üsse kő! Tud ő ezernyi  
Szép, fonkolt hivatásokat.

Legyen száz egylet tagja gyorsan,  
A választmányba is kerül,  
És ott — különben, mint a férfi —  
Helyét megállja emberül.

És boldog lesz bizonyval így is,  
Nemcsak a férfi boldogit,  
A férfi, az lump mindmegannyi,  
Oly ritka köztük a szolid.

És a berlini hölgy szavára  
Figyeltek nagyon a mamák,  
S a vén leányok is figyeltek,  
De nem figyelt az ifjuság.

A csitri lányok elpirultak  
A tudakos beszéd alatt,  
Őket nézték a deli ifjak,  
És ők nézték az ifjakat.

S találkozott egymással ottan  
Sok izzó, fényes szemsugár,  
Te jó, tudós berlini asszony,  
Ezeknek beszélhetsz te már!

F e n ő .

### Rákóczi itél.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —  
Irtá: Lampérth Géza.

A Halál nevezetű kaszás vitéztől nem félt a kuruc katona. Annyiszor volt találkozás és úgy összeszokott vele már, hogy utóbb szinte jó cimborája lett. A labanceal való viaskodásában sokszor jött segítségére s a győzelmes tusa után a fringiás vitéz vidáman koccintott kaszás barátja egészségére. Hogy aztán néha napján a két hü cimborá is hajba kapott egymással és a kaszás véletlenül úgy találta földhöz teremteni a fringiást, hogy ottragadt, — hát ez is éppen közönséges és természetes dolog vala. A legjobb barátok között

## Tüdőbetegségek, hurutok, számar- köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor  
„Roche” eredeti csomagolását.

R. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testerőt, megszünteti a köhögést, váladeköt, éjjeli izgatást

# „Roche”

Küldje orvosai rendelésre a gyógyszerárak-  
ban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Mi tehát a teendő? Minthogy az alkoholista kesztyűs kézzel nem lehet a kocsmából kivezetni, tehát ki kell rugni. De mint hogy ez már csakugyan brutális eszköz egy beteg emberrel szemben, tehát meg kell akadályozni, hogy kocsmába mehessen; be kell csukni a kocsmát minden munka szüneti napon, a midőn a legtöbb alkalom kínálkozik a pénz és az egészség fecsérése.

Ha ily módon és ha csakis ily módon tudjuk meggátolni az alkoholizmus terjedését és káros hatását, akkor a tudós tanár úr „mint a természet tudományok művelője nyugodt lelkiismerettel tagadhatja meg multját és bátor önfeláldozással dobhatja el évtizedeken át gyűjlött tapasztalatait, mert ez által nagy segítségére lesz egy óriási feladat megoldásának, mely után rá érünk elmélkedni azon, hogy „lehetséges-e a fejlődés fokozatosságával szemben az ugrásszerű haladás?”

Temesközy Gerzson

### Az iskolaszékekről.

A helybeli rom. kath. iskolaszéknek mai válságára eszünkbe juttat egyet-más szükséges és hasznos dolgot, amelyet a népoktatás érdekében el nem mulaszthatunk közrebocsátani.

Az iskolaszékeknek egyik főfeladatjuk a kor igénye szerint a népműveltséget a felügyeletükre és gondjaikra bízott iskolák fejlesztése által előbbrevinni, azaz iskoláikat azon a fokon kell tartani, amelyet a mai kornak követelményei és a közoktatás új törvényei parancsolnak. Tagadhatatlan, súlyos körülményekkel kell az iskolaszékeknek számolniuk akkor, amikor a törvény paragrafusainak és a néperdekeinek is eleget akarnának tenni. Ha szigoruan végrehajtják a törvényt az iskolák rohamos fejlesztése által, úgy a nép elégedetlenkedik, zúgolódik a túlnagy iskolaadó miatt. Ha pedig takarékoságból, avagy a népszerűség kereséséből elhanyagolják az iskolák gyarapítását, akkor meg a törvénnyel jönnek összeütközésbe egyrészt, másrészt pedig a népművelés szent ügye jut kátyuba s ott vesztel addig, míg elszánt kezek

ki nem ragadják onnan.

Mi azt tartjuk és hangoztatjuk is, hogy azok az iskolaszékek állanak hivatásuk magaslatán, amelyeknek főcéljuk nem a népszerűség kiérdemlése csupán, hanem az a szent kötelesség, amelyet az eskü letételével a népoktatási törvénynek következetes végrehajtásának szolgálatára elfogadtak. Igaz, első látásra nem örvendenek a népoktatást fejlesztő iskolaszékek kellő népszerűségnek, de idők multával, amint a közönség látja, hogy működésük a közművelődés terjesztésére, a közjóknak gyarapítására irányul, érdemük nem a mulékony népszerűséggel, hanem a szívekben lakozó becsülettel, tisztelettel, közbizalommal jutalmazatik. — Azok az iskolaszékek számíthatnak a nép hádjára, szeretetére, amelyek jövőbe tekintő szemekkel iskoláikat már most úgy alakítják át, fejlesztik, gyarapítják, hogy azok, ama leendő nagy törvénynek: az általános választójog megszerzésének jogforrásává váljanak, azaz elegendő iskolát szerveznek, amelyben a népnek minden egyes gyermeke elhelyezést nyerhessen, amelyből minden egyes gyermek, felnőtt korában gyakorlandó politikai jogához megkivántató irás-olvasás tudományát, az elemi iskolai végzettséget vihesse ki magával az életbe.

Ha az elsorolt dolgokat egybevetjük a helybeli rom. kath. iskolaszék működésével, arra a következtetésre jutunk, hogy ez az iskolaszék hivatásának magaslatán áll, mert iskoláját a tantermek szaporításával és több új tanterem megválasztásával odafejlesztte, hogy a jövőben a népjogoknak, a népműveltség megszerzésének alkalmas csarnokaivá váljanak.

Hogy minő álláspontot foglaljon el a választóközönség a régi iskolaszékek szemében, azt okos ésszel most már könnyű kitalálni.

A választás lezajlásával szeretők konstatálni, hogy a néperdekeiért, a népoktatás előbbreviteléért eredményesen küzdő férfiak valóban bírnak a nép szeretetét és osztatlan bizalmát. S ha ez meg fog adatni, úgy minden egyes iskolaszéki tag szívébe fogja vésni azt a szent meggyőződést, hogy: „érdemes azon nép jóvoltáért küzdeni, amely nép megbecsüli jóakaróit, jötevőit.”

Allquis.

### KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Vettük az alábbi levelet, melyet írója kívánóságára szóról-szóra leközlünk.

#### Felvilágosítás a húsarak miatti panaszok tárgyában.

Tisztelt Szerkesztő úr! Az „Abony” mult heti számában foglalt panaszokra és abszur-

hogyan Szentgyörgyi kapitány többször hevesen összetűzött a hadnaggal, mivel táborszerte suttogtak róla, hogy De Villards szemet vetett a kapitányné asszonyra . . .

Mindezt nem tagadta Szentgyörgyi kapitány. — Világos tehát, — mondta a bíróság, — hogy a gyilkos vagy a kapitány, vagy háza népe, vagy katonái közül valaki az ő tudtával, beleegyezésével, avagy egyenes parancsára. Így van-e vagy másképpen? Feleljen a kapitány. És ha nem ő a gyilkos, nevezze meg azt, mert kell, hogy ösmerje . . .

Szentgyörgyi kapitány sáppadt arccal, de egyenesre emelt fővel, nyílt, bátor tekintettel állt bírái előtt. Az utolsó pontra nézve meglagadott minden fölvilágosítást és csak annyit mondott:

— A lelkeim nyugodt. Várom ítéletemet . . . Kajaly Pál, a generális főhadbíró elfogultságtól reszkető hangon hirdette ki az ítéletet. Szinte látszott, hogy a saját szívébe vág minden szava. De hát mit tegyen ő? A Hadi Regula világosan mondja, hogy „az gyilkosok és ember ölk halállal lakolnak”. . . Neki pedig a Hadi Regula parancsol.

Az ítéletmondás után azonban tüstént fejedelem urához, Rákóczihoz sietett, hogy informálja a dolgok mibenállásáról, mielőtt az ítélet végrehajthatnák. Kár lenne ezért a szép, jó vitézért . . . Hátha a fejedelem másképpen ítél; ő megteheti neki nem parancsol a Hadi Regula . . .

És Rákóczi Ferenc megismervén a dolgot a maga való igaz mi voltában, újra törvényt rendelt Szentgyörgyi kapitány fölött. A főbíró székét most ő maga foglalta el.

— A lelkeim nyugodt, többet most sem mondhatok — felelt előtte is Szentgyörgyi rendületlen állhatatossággal. És nyílt férfias tekintettel nézett

dumra alul írott bátor vagyok a következő felelettel válaszolni:

A panaszkodó cikkíró úr felhívja a nagyközönség figyelmét, hogy tegyünk, tennünk kell valamit, mert olcsó a marha és drágán mérlik a húst. Ugy látszik tisztelt író úr csak a jó oldalát ismeri ennek az üzletnek, vagy jobban mondva, csak hallomból ítél, pedig az igaz bíró két embort hallgat ki és azután ítél.

Menjen csak el tisztelt úr egy vásárra és ott tessék megfigyelni, hogy úgy szalad a mészáros mint akit zavarnak, ha messziről meglát egy jó tehenet vezetni; alig ér oda, alig kérdezheti meg hogy mennyiért adják, már körül van véve több vevő által, pedig ott áll előttük a sok olcsó marha és nem kell nekik, miért, hiszen olcsó, nyerhet rajta sok pénzt. Tetszik tudni, azért nem kell ez a mészárosnak, mert a székbe húst kérnek nem csontot. A kis gazda eladja a tehenét olcsón, mert nincsen mivel megajlálni. Kérem most, hogy a mészárosnak olcsóbban adják a szénát és a tengetit, mint másnak?

A változás az, hogy a mult évben a marha volt drága, de tápanyagot belehetet szerezni féláron mint ma, amiért egy év alatt szép kis vagyont kell kiadnunk. Véletlen az adónkat följebb emelték; nem sorolhatom mind papírra a sok kiadásokat.

Látja minden józanul gondolkodó polgártársunk, hogy megfeszített szorgalommal dolgozunk hosszú éveken keresztül. Kérem, hol van az az irigylendő nagy vagyon a mészárosoknál; a piac téren melyik ház a mészárosoké, vagy melyik eladó birtokot vették meg a határba a sok hasznából, pedig nagy szükség volna legelőre. Igaz ugyan, hogy mégis megtalálható a mészárosok neve a telekkönyvbe, kis birtok és nagy táblázott adóssággal, minek letöröltetésével meg nem sértene benünket tisztelt író s panaszkodó úr. Igaz, hogy Szolnokon lejjebb eresztették a hús árát a régitől, Cegléden is, de az is igaz, hogy még mindig drágább a milyenknél, ezt is tudja a nagy közönség, hol van tehát helye az alaptalan panasznak?

Ezeket tartottam szükségesnek felelni az „Abony” mult heti nagy panaszára.

Tisztelettel

Cseri István  
mészáros.

Az illető cikkíró fenntartotta magának, hogy a fentiekre érdemileg válaszoljon. SZERK.

### MI UJSÁG?

— Közgyűlés. Abony község képviselő-

is megesis az ilyesmi . . .

Hanem egyszer a szentgyörgyi mezőkön ütött táborban a karabélyosokra mégis csak ráijesztett a kaszás.

Egy szép napon ugyanis ott az történt, hogy halva találták Villám hadnagyot, akinek ez a szép név csak a kuruc neve vala, mert voltaképpen De Villards-nak nevezték, lévén a Frankusok országából jött jövevény-katona.

Nem a csatamezőn találták pedig halva, mert ez is közönséges és természetes dolog lett volna, ijedésre okot nem adó, legföljebb ha egy sóhaj-tásra, hogy:

— No lám, szegény Villám pajtás, téged még a babád sem sirathat meg, mert haj, messzi van ide az a Páris-ország . . .

Szép virágos kis kertben, violák, meg piros rózsák között feküdt piros vérében Villám hadnagy. A Szentgyörgyi kuria egy muskátlis ablaka alatt éppen, mely ablakon belül minden violánál, rózsánál és muskátlinál szebb virág virított. Fialtal szép menyecske, a karabélyosok vicekapitányának, Szentgyörgyi Miklósnak ifju felesége.

Ez már, nemde, egy kissé különös dolog vala?

Az ijedés azonban mégis csak akkor kezdődött, amikor Szentgyörgyi kapitánytól elvették a kardját és gyilkosság gyanuja miatt a hadbírószék színe elé idézték.

A hadi bíróság elítélte Szentgyörgyi Miklóst. Bizonyossá vált ugyanis, s a vádlott maga is beösmerte, hogy a gyilkosság napján, portyázó utjából visszatérőben, benézett feleségéhez és öreg édes anyjához. Kétségtelenül megállapították azt is, hogy a gyilkos golyó a kapitány karabélyából ment De Villards szívébe. Nyilvánvalóvá lön az,

testülete tegnap délután gyűlést tartott, melynek fontosabb tárgyai voltak: Bizottság kiküldése az adóügynél hátralékban levő munkálatok megállapítása, jegyzőkönyvbe vétele iránt. Máthé József nyug. főjegyző személyi pótlékára vonatkozó jelentés. Telekkönyvi betétek elkészítése. Munkaerő alkalmazását engedélyező rendelet előterjesztése. A főszolgabírói helyiségül átengedett telekre hozott közgyűlési határozatában írt kikötmény fölől. Király Kálmán alapítólevelének bemutatása. Mostani főszolgabírói hivatal bérlete felmondása, és a villamos vezeték átvétele felől. Pomeranz Tivadarnak a község kötelekébe település nélküli felvétele iránti kérelme.

— **Elszámolás.** Az 1908 július 11-én a községi kórház jávára rendezett cabaré előadáson befolyt jövedelemmel, az alábbiakban számolok el:

Jegyekből befolyt összesen	186 kor. 80 fill.
Felülfizetésekből:	31 kor. 30 fill.
Bevétel:	218 kor. 10 fill.
Kiadás:	147 kor. 70 fill.
Maradt:	70 kor. 40 fill.

Felülfizettek: Dr. Madarász Adorján 6 k. Barkó István 5 kor. Baik Gyula. Beck Dezső 4—4 kor. Láng Oszkár 3 kor. özv. Kopeczky Mórné, N. N. 2—2 kor. Richter Béla 1 kor. 60 fill. Grünwald Arnold 1 kor. 50 fill. Nagy András 1 kor. 40 fill. Havas Ignác. Varga János 40—40 fill.

Abony, 1908. július 18.

DR. HALMI ISTVÁN  
községi orvos.

— **Választmányi gyűlés.** A kecskeméti ref. egyházmegyei tanító egyesület választmánya folyó hó 1-én gyűlést tartott Nagykörösön a képezdében. Nagy Sándor ceglédi igazgatótanító, egyesületi elnök vezetésével, melyen megállapították az idei közgyűlés helyét és tárgysorozatát. E szerint a közgyűlés augusztus 12-én, Abonyban lesz.

— **Öngyilkosság.** Dorogi Márton 50 éves napszámos folyó hó 12-én az udvarán lévő ólban életuntségéből felakasztotta magát. Nőt és három árvaát hagyott a szerencsétlen maga után.

— **Ijedtség.** Az új végrehajtási törvény több holmit — melyek eddig nem voltak kivéve — mentesít a végrehajtás alól, ami miatt aztán sok ingatag alapon álló pénzügyi megriadt s kölcsöneit felmondják, vagy ingatlan biztosítékokat követelnek. A mi szilárd alapokon nyugvó és szolid vezetés alatt álló pénzügyi intézmények nem szorulnak a helyzetet nem fogják kihasználni, a mi nagy megnyugvására szolgálhat közönségünknek.

— **Húsarak Cegléden.** Cegléd város tanácsa beavatkozása folytán a mészárosok a következő húsarakat állapították meg: borjúhús 128, fill. marhahús 112—120—128 fill.

— **Lopás.** Lengyel Pál tanyájának a padlásáról 2 és fél oldal szalonnát ismeretlen tettesek elloptak. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Tenyészállatok beszerzése.** A földművelésügyi miniszter legutóbb elvi határozatként kimondotta, hogy a legelő-közirtókasságok nem kötelezhetők a közhasználatu tenyészállatok beszerzésére, mivel ezen kötelezettség első sorban mindenkor a községet, mint elkötelezett területet terheli.

— **Az utolsó felvonás.** Élénk emlékezetünkben van még az a tragédia, mely pár éve egy postakiadónőnkkel történt. Ennek a tragédiának utolsó felvonását olvastuk a minap a „Pesti Napló“ következő hírében: „Szorelmi tragédia. Mezőberényből jelentik, hogy ott Kaiser József községi főpénztáros öngyilkossá akart lenni. Magára lőtt és most élet-halál közt lebeg a kórházban, ahova szállították. Az öngyilkossági kísérlet egy megható szerelmi tragédia utolsó felvonása. Évekkel ezelőtt megismerkedett egy mezőberényi urileánnyal, Hoffmann Magdolnával, de mert mindketten szegények voltak, házasságra egyelőre nem gondolhattak. A leány a postánál nyert alkalmazást s évekkal ezelőtt a pestmegyei Abonyba neveztek ki távirónőnek. A távolban is megőrizték szerelmüket s nem mult el nap, hogy levelet ne váltottak volna. Három évvel ezelőtt aztán az utolsó levél érkezett Hoffmann Magdolnától. A leány búcsúlevele volt ez, amelyben bejelentette, hogy agyonlőti magát. Kaiser nyomban vonatra ült s Abonyba utazott, de már későn érkezett, Hoffmann Magdát csak holtan láthatta viszont. Hoffmann Magda öngyilkosságának közvetlen okát máig sem tudják. Kétségtelen, hogy a szerencsétlen leány megírta azt Kaiserhez inté-

zett búcsúlevelében, de a főpénztári ellenőrtől soha egy szót sem lehetett kivenni erről a levélről. Kaiser az öngyilkosság óta mulatozásra adta magát. Hajnali 2—3 óra előtt sohasem ment haza. A mult hét egyik napján szintén hajnal felé tért haza. Amint hazaérkezett, reggel 3 órakor revolverrel mellbelőtte magát.

— **Pestvármegye közigazgatási bizottsága** a mult héten ülést tartott. A jövő iskolai tanév megajátására vonatkozólag a bizottság igen szigorú rendelkezéseket boesát ki valamelyi községi előjárásához és városi tanácsához. A rendelkezések a beírásra, a szünetnapokra, a ragályos betegségekre s a tanulók igazolatlan elmaradására vonatkoznak. Minthogy végül iskoláztogutásai során a tanfelügyelő meggyőződött arról, hogy némelyik iskolában a taneredmény alig éri el a középértéket, a bizottság felhívja az igazgatótanítókat, hogy egyrészt fokozottabb ellenőrzést gyakoroljanak, másrészt tegyenek rendszeres jelentést a taneredmény biztosítását gátló körülményekről.

— **„Megtérifálm a fiamat.“** Agyafurt módon zsebelte ki egy utazó tolvaj Hirsch József kolozsvári kereskedőt a gyorsvonaton, amellyel Budapest felé tartott. Hirsch az étkezőkosiban megismerkedett egy öregebb, előkelő külsejű emberrel. Együtt mentek vissza egy másodosztályú fülkébe, ahol egy korosabb házaspár tartózkodott. A kereskedőt elnyomta az álom, végig heveredett az ülésen és mélyen aludt. A férj mosolyogva nézett a kereskedőre és megjegyezte: — Nézzék, milyen józúen alszik ez az ember.

Az öreg ur, akivel együtt lépet be Hirsch, hozzátette.

— Ilyen az én fiam, pedig kellemetlen lehet, mert mindig sok pénz van nála. Most is 1600 forint van a zsebében.

Kis ideig beszélgettek, az idegen megjegyezte.

— Tessék csak idefigyelni, most kiveszem a fiam pénzét, aztán az étkezőbe megyek. Képelem, hogy fogja keresni. Jó multság lesz ugye?

A házaspár is ezen a véleményen volt. Az „apa“ kivette a pénzt és mosolyogva lábujhegyen távozott. Szólnokon fölébredt a kereskedő és a pénzt kereste. Nagy lármát csapott, de a házaspár csöndesen nevetett.

— 1500 forint volt nálam. Hová lett, ki lopta el? — kiáltozott Hirsch.

— Ugyan kérem, ne ijedjen meg. — szölt az öreg férj — a papája tréfálta meg.

A kereskedő nem értette a dolgot sirva jelentette ki, hogy az apja 1901-ben meghalt Kolozsvárott. Ekkor jöttek csak rá, hogy furfangos utazó zsebtolvajnak esett áldozatul a kereskedő. A zsebmetsző akinek személyleírása ismeretes, Szólnokon meglépett.

— **A néma vonat.** Érdekes leirat érkezett a kereskedelemügyi minisztertől, amelyben tudatja, hogy január 1-től a mozdonyok fűttenését beszüntetik. A vonat tehát nem soká fűtől már. Tény, hogy városok, faluk közelében a vonatok szipolása sok bosszuságra ad okot. Különösen némely kiméiellen mozdonyvezető, aki egész hangversenyre való szipolt, tudta próbára tenni a közönség türelmét. Betegekre való szipolt volt vasutaink közelében lakni; a vasuti forgalom ugyanis mindig zajjal jár, hát még ha ezt ok nélkül is fokozzák. Most a kereskedelmi miniszter beszünteti, illetve bizonyos ritka esetekre készül korlátozni a fűtölést, úgy, mint a külföldön régóta divik. Eleinte ugyan kissé furcsa lesz, ha a vonat a megszokott fűttenés nélkül fog az indulás idejében a kalauz által adott jelre megindulni, de aki még emlékszik, hogy azelőtt három harangjellel is megijesztették és tették még idegesebbé az ugys lázas, ideges utazóközönséget és tudja, hogy mily hamar beleszokott a közönség a soká nélkülözhetetlennek tartott harangozás elmaradásába, az meg fog vigasztalódni, hogy csak meg fogjuk majd szokni a fűtölés nélküli vasutazást is.

— **Tiszta, fehér akácméz** 6 méter-mázsa eladó Temesköz y Gerzson méhészetéből.

### Főzőnőnek vagy házvezetőnőnek

óhajtának menni férjem elhalálása folytán egy jobb családhoz, ki is teljes jártassággal bírok a házvezetői teendőkkkel és jó bizonyítvánnyal rendelkezem. — Cimem megtudható a kiadóhivatalban.

### Hirdetés.

Két szoba üveg-ganggal, egy kamra és alsó konyha kiadó a Kisfaludy-utcában, özv. Hintsné lakása mellett, özv. Molnár Jánosné házában.

### Értesítés.

Van szerencsém a t. c. vevő közönség szives tudomására hozni, hogy

#### vas- és fűszer üzletem

Pintér-féle házból a városház épületébe (Havas Gyula-féle helyiségbe) helyezem át.

A szolid és pontos kiszolgálás továbbra is fő törekvésem lesz.

Kérem a t. vevő közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

Holländer Károly.

### Hirdetés.

Hunyady Oszkárné öt szobás háza kerttel együtt eladó, esetleg bérbe kiadó. — Értekezni lehet Hunyady Oszkárnéval.

### Száraz tűzifa.

Apróra vágott bükkfának mmázsája 2 kor. 50 fillérért kapható Molnár Bélánénál, Szelei-út.

### Üzletáthelyezés.

Havas Gyuláné értesíti a t. közönséget, hogy a városháza épületében levő

#### fűszer- és divatárú üzletét

saját házába tette át a Nagyfogadó, Kossuthszálloda átellenében.

Midőn a n. é. közönség további pártfogását kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

### Kiadó lakás.

Néhai özv. Szabolcsy Dávidné volt abonyi lakos tulajdonát képező és az I kerületben lévő 3 szobából és mellékhelyiségekből álló lakóház, egy évi időtartamra haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet dr. Révész Géza ügyvéd úrnál Abonyban.

### Vétel.

Egy 70—100 holdas birtok kerestetik, épületekkel, megvétel végett. Ajánlatokat kérlapunk szerkesztője.

**Eladás.** 5 hektoliter jóminőségű tiszta bort elad Liphay Arthur. — Értekezhetni Liphay György főbíróval is, lakásán és hivatalában.

### Butor eladás.

Egy teljesen új úri szoba butor eladó. — Hogy kinél, megtudható e lap kiadóhivatalában.

### Eladás.

Egy teljesen jókarban levő bicikli eladó Kovács Béla tanítónál.

**KOVALD PÉTER és FIA**

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár

B u d a p e s t, VII. kerület, Szövetség-utca 37. szám

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviseletet létesít és ez által módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolási és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkeresse.

**Abonyban Schwartz Zseni**

vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri- és gyermeköltönyök, díszítő- és butorszővetek, függönyök, kőzimmunkák, szőnyegek, csipke- és végárúk, szőrmék, stb.ik vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég.

6-25

**Szefű és Rózsá**

100.000 drb. készlet!      100.000 drb. készlet!

Skorka János rózsá- és szefű teleptulajdonos ajánl direkt külfországból beszerzett óriás virágú Rem-szefűket és nyakba nemesített bokor-rózsákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésző telepemről vágott virágjaimat és begyökerezedett eserepekben nyitó rózsákat, szefűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú szefűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgálok.

**Skorka János**  
5 hold rózsá- és szefű-telepe  
B.-Szarvason.

52-18

**Manhold Kálmán**  
K u l a.

Bács-megyének a Telecska magaslatán fekvő Rác György-féle Jolánföldi szőlőoltvány és kertészeti bérletén tavaszi szállításra kapható:

1. Szokvány minőségű, minden alanyon, fajtiszlán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.
3. Alma, körte, barack és kajszinák 1. 2. 3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gieditsia élősvény, valamint az élősvények királya: Maclura Aurentiaca élősvény, amelynek gyökerei nem sarjadzanak, tövissei igen sűrűk, semmiféle rovar nem pusztítja, minden időjárásnak ellenáll. Mélyen leszállított árban.

Szíves megkeresést kér

**Manhold Kálmán**  
nagybérlet.

16 16

**Szőlőoltvány! Szőlővessző!**

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

**Árjegyzék ingyen!**

Rendelési cím:

**Szigyártó Nagy Mihály**  
Felsőseged (Somogy-m.)

16-16

**Rosenzweig J. óra-, ékszer- és gramofon-üzlete Abony.**



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy ékszer- és óra üzletemet beszélőgépekkel (Gramofonokkal) bővítettem ki, melyek nálam bármely időben meghallgathatók.

A beszélőgépeket ép úgy, mint az órákat és ékszereket, készpénz- és részletfizetésre legolcsóbb árban bocsájtom t. vevőim rendelkezésére.

Gramofon javítás elfogadtatik.

A legújabb lemezek kaphatók. — Gramofonhoz való 100 tő 60 fillér.

Tisztelettel

**Rosenzweig J.**

órák, ékszerész és gramofon-árusító.

-17

**HIRDETMÉNY.**

Van szerenesénk szolgálatainkat a bank (takarékpénztári) és közraktári üzlet minden ágában a t. közönségnek tisztelettel felajánlani:

Elfogadunk **betéteket** előnyös kamatoztatás és visszafizetési feltételek mellett. A kamatozás a betét napjától kezdődik és a kivét napjáig számítottatik.

Leszámitolunk **váltókat** olesó kamat mellett.

**Jelzálogkölcönöket** nyújtunk föld-, ház- és szőlőbirtokra igen előnyös feltételek mellett.

Földbirtokra **törlesztéses (amortizációs) záloglevél kölcsönöket engedélyezünk** a következő előnyös feltételek mellett:

100 korona után 10 év alatt évenként fizetendő részlet	13 K. 30 f.
100 " " 15 " " " " " "	10 K. --- f.
100 " " 20 " " " " " "	8 K. 40 f.
100 " " 25 " " " " " "	7 K. 40 f.
100 " " 30 " " " " " "	6 K. 90 f.
100 " " 35 " " " " " "	6 K. 40 f.
100 " " 40 " " " " " "	6 K. 10 f.
100 " " 45 " " " " " "	5 K. 90 f.
100 " " 50 " " " " " "	5 K. 70 f.
100 " " 65 " " " " " "	5 K. 40 f.

Ezen összegekben ugy a tőketörlesztés, mint a kamat bennfoglaltatik és ezenfelül semmiféle kezelési költséget nem számolunk. — A zálogleveleket a legelőnyösebb árfolyamon számoljuk el.

Áruraktárainkban elvállalunk mindennemű termények és áruk beraktározását és azokra igen előnyös feltételek és olesó kamat mellett kölcsönt engedélyezünk az érték 75-80 % a erejéig.

Elfogadunk továbbá megbízásokat mindennemű termények eladására és vételére.

Közelebbi felvilágosítással készséggel szolgál a

**Ceglédi Ipar- és Kereskedelmi Bank**  
**Részvénytársaság.**

01-10

**Szőlő-oltványok**

kétéves gyökérrel hiányok pótlására, telepítésre és sima oltványok, nemes vesszők, ültetésre és párosításhoz legjobb fajokban, legolcsóbban

**Hegyi bor**

kitűnő minőségben kapható.

**Székely I. József**  
Gyöngyös.

16-16

**GAZDÁK FIGYELMÉBE! NINCS TÖBBÉ VE-SZEDELEM A SZŐLŐBEN! VÉGE A KULTURNÖVÉNYEKET PUSZTÍTÓ ÉLŐSDIEKNEK!**

**Schloesing Theofil** világhírű francia agricultur vegyész által Marseilleben gyártott hirneves és egyedül álló védekezési szerek a **peronospora**, **lisztharmat**, **anthracnosis** (fenésedés), **chlorosis** (sárgaság), **fürtrothadás**, **szőlőmolyok**, **hernyók**, a **burgonya phytophthorája** (ragya) és **gyűrűsbetegség**, valamint minden más a mező-, szőlő- és kertgazdaságban előforduló **gomba** és **rovarélősdiek** ellen; -- továbbá **G. & V. Moreels**, Gand, (Belgium) feltárt **Peru-Guanó**, a legjobb, legolcsóbb és legértékesebb szerves trágyájának egyedüli képviselete és beszerzési forrása **Cegléd**, **Nagykőrös**, **Abony**, **Bercel**, **Alberti-Irsa**, **Pilis**, **Törtel**, **Mikebuda** és **Nyársapát** területére:

„Ceglédi Ipar és Kereskedelmi Bank“  
részvénytársaságnál

Telefonszám 6. **C E G L É D.** Telefonszám 6.

10-10